

晋城市工业和信息化局

A类

关于市政协八届三次会议第TA0032号提案 的答复

九三学社晋城市委会：

您提出的《关于加快我市专业镇建设的建议》已收悉，经研究，现答复如下：

2023年，我市确定并公布首批10个市级专业镇，制造业领域2个，为泽州铸造、阳城陶瓷琉璃（珏华）专业镇；轻工领域3个，为泽州山楂红酒、高平潞绸、阳城蚕桑专业镇；特优农业领域5个，为陵川中药材文旅康养、高平生猪、高平黄梨、沁水黑山羊、沁水蜂蜜专业镇。泽州铸造、陵川中药材文旅康养专业镇成功入选省级第二批重点专业镇，占省级第二批重点专业镇数量的四分之一。2024年，我市新培育泽州巴公新材料、泽州义城薯米果蔬、高平不锈钢、高平甜品、高平红薯等5个县级专业镇，全市形成“2+10+5”省、市、县专业镇梯次培育体系。

一是突出规划引领。坚持一次规划、分步实施，科学制定专业镇总体规划和特色产业规划，强化与开发区、产业园区规划，历史文化村镇街区保护以及文旅康养产业发展的衔接，明确主导产业及发展定位，合理构建专业镇规划功能布局范围，科学划分产业功能区、配套服务功能区、生态功能

区等。省级重点专业镇专项规划已实现 100%全覆盖，市级专业镇规划编制率达到 30%以上，通过高质量规划引领专业镇高质量发展。

二是加快发展主导产业。2024 年 1-6 月，全市专业镇营收完成 109.87 亿元，同比增长 16.77%。其中，2 个省级专业镇营收完成 55.13 亿元，同比增长 12.8%，高于全省（7.9%）4.9 个百分点，超年度目标（10%）2.8 个百分点。其中，**泽州铸造专业镇** 39.41 亿元，同比增长 11.02%，超年度目标（10%）1.02 个百分点，在全省 18 个省级专业镇中排第 9 位；**陵川中药材文旅康养专业镇** 15.72 亿元，同比增长 17.4%，超年度目标（10%）7.4 个百分点，在全省 18 个省级专业镇中排第 4 位。

三是加强科技创新平台建设。围绕龙头骨干企业，支持专业镇创建省级和国家级企业技术中心、工程研究中心、技术创新中心、重点实验室等各类创新平台，建设专业镇科普基地，鼓励与省内外高校、科研院所合作共建研发机构，积极培育支持高新技术企业和高科技领军企业。积极争创一批省级创新平台，新增一批省级企业技术中心，争取实现重点创新平台对专业镇的全覆盖。

四是推动数智赋能。明确省、市级重点专业镇主导产业数字化转型路线图，加快新一代信息技术在专业镇全链条普及应用，把专业镇打造成数智赋能的主战场。泽州铸造专业镇举办了 2024 年工业互联网“学优秀、对标杆”活动，组织清慧机械、汉通鑫宇、金秋铸造、科裕达、天一等多家铸造专业镇重点企业参加活动，搭建全县企业提升工业互联网建设能力的交流平台，进一步梳理总结天巨公司等

标杆企业在数字化转型等方面的成功经验,促进优秀经验在工业各领域加快外溢复制。

五是加速创新成果转化。聚焦专业镇产业发展需求,深化产学研合作,通过省、市科技计划和横向科研项目,积极引导科研工作者围绕重点专业镇需求,开展关键核心技术和共性技术攻关,提升专业镇科技创新能力和产业竞争力。加快推进山西省轻金属及其复合材料研发及结构化应用中试基地、山西省高端装备轻合金快速成型中试基地建设,鼓励专业镇产业单位申报新的省级中试基地。

六是帮助企业牵线搭桥扩大市场。泽州铸造专业镇组织汉通鑫宇、金工铸业等部分铸造企业赴江苏中信博等光伏支架龙头企业对接和实地考察,通过争取订单等形式帮助企业拓宽市场,延伸供应链条。陵川中药材文旅康养专业镇赴天津市进行考察学习,与中药行业龙头企业交流洽谈。与华喜汇通供应链公司持续精准对接,召开视频交流会,提出专业镇合作建设意见建议。

感谢您对持续加快我市专业镇建设工作的关心和支持,欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人:席学武

承办人:闫姐姐

联系电话: 0356-2218792

